# 牢记习近平总书记殷殷赐托 奋力谱写中国式现代化江西篇章



在江铜集团铜加工产品生产车间,工人正铆足干劲忙生产

## 在加快高质量发展上铿锵前行

### 习近平总书记在江西考察时的重要讲话精神引发强烈反响

牢把握江西在构建新发展格局中的定位,立 足江西的特色和优势,着眼高质量发展、绿色 发展、低碳发展等新要求,解放思想、开拓进 取,扬长补短、固本兴新,努力在加快革命老 区高质量发展上走在前、在推动中部地区崛 起上勇争先、在推进长江经济带发展上善作 为,奋力谱写中国式现代化江西篇章。

全省广大干部群众纷纷表示,习近平 总书记重要讲话,为江西实现高质量发展、绿 色发展、低碳发展把脉定向,指引航路。牢记 谆谆嘱托,不负殷切期望,就要认真学习 领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话 精神,完整准确全面贯彻新发展理念,在推动 江西经济高质量发展进程中展现更大作为。

#### 坚定构建现代化产业体系的 信心和决心

10月13日,在位于鹰潭高新区的东莞太 阳线缆设备有限公司智能漆包机生产项目工 地上, 塔吊林立、机械轰鸣, 一派热火朝天的 生产景象。今年三季度,鹰潭高新区围绕铜 基新材料产业链重点领域,引进了19个高附 加值的优强项目,总投资达164亿元。

习近平总书记指出,构建现代化产业体 系,既要有雄心壮志,积极抢位发展,又要立 足实际,善于错位发展。鹰潭高新区党工委 书记周谷昌说,鹰潭市正加快促进铜产业向 高端化、智能化、绿色化、融合化转型,推动铜 原材料基地向铜基新材料基地升级。

近年来,我省加快建设制造业强省,大力 推进新型工业化,着力构建具有江西特色优 势的现代化产业体系,2022年培育省级产业 集群124个,有色金属、电子信息产业规模分

西现代化建设的行动指南,为我们做好工作 指明了前进方向、提供了根本遵循。"省工信 厅党组书记、厅长应炯表示,我省将以现代化 产业体系构建为牵引,全面实施制造业重点 产业链现代化建设"1269"行动计划;以强化 产业技术创新为驱动,大力发展壮大先进制 造业;以数实融合为主要路径,着力提升数字 经济赋能发展水平;以产业绿色转型升级为 导向,加快培育壮大绿色低碳产业。

新一轮科技革命和产业革命的浪潮席卷 而来,数字经济方兴未艾,提前布局、抢先占 位,才能占得先机、把握主动。

近年来,我省深耕虚拟现实产业,构建 "产业有规模、创新有能力、产品有特色、行业 有地位"的产业生态。江西VR及相关产业营 业收入由2018年的42亿元增长到2022年的 812亿元,5年扩张了近20倍,成为全国重要 的虚拟现实产业战略基地。

"习近平总书记指出,加快战略性新兴产 业发展壮大,积极部署未来产业,努力构建体 现江西特色和优势的现代化产业体系。总书记 的讲话,坚定了我们加快在江西打造全国有 影响力虚拟现实产业集群的信心。"国家虚拟 现实创新中心主任周建国说,将努力推动 国家虚拟现实创新中心成为虚拟现实产业的 创新引擎,突破一批虚拟现实领域的关键核 心技术,打造一批虚拟现实高新技术企业。

战略性新兴产业不断发展壮大,传统产 业改造升级加速运行。

在南昌凯迅光电股份有限公司生产车间 内,自动化生产线满负荷运转,生产线上工人 们井然有序地配合完成一道道工序。近年 来,该公司坚持自主创新,研发团队经过数千 次锲而不舍的试验,终于研发出6英寸太阳能 电池外延片,填补了国内该尺寸高效太阳能 电池外延片空白。公司常务副总经理潘彬

#### 走生态优先、绿色发展之路

坚持走生态优先、绿色发展之路,是立足 新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格 局的必然要求。

寒露时节,江铜集团永平铜矿排土场的 山坡上依旧满目绿色。通过一系列生态修 复,曾经裸露的138万平方米土坡变成了郁 郁葱葱的生态公园。站在山坡上放眼望去, 波斯菊、金边女贞、红叶石楠等随风摇曳,充 满勃勃生机。江铜集团安全环保部总经理 朱江文告诉记者,江铜深入研究尾矿综合利 用、矿山生态修复、土地复垦置换等可持续 的生态产品价值实现路径,拓宽"绿水青山" 向"金山银山"的转化通道。仅废渣选铜、废 水提铜、烟气制酸等"三废"利用产业链,每 年就可新增铜金属量2.6万吨,成为新的绿 色经济增长点。

江西是绿色发展的践行者、先行者。省 委、省政府高度重视统筹协调生态、经济的 可持续发展。2022年,全省战略性新兴产 业、高新技术产业增加值占规上工业比重分 别达27.1%、40.5%,数字经济增加值突破1 万亿元,累计创建国家级绿色园区15个,居 全国第三位,可再生能源发电装机容量占比

在江西考察期间,习近平总书记对我省 绿色发展提出新的更高要求,也进一步深化 了广大干部群众对绿色发展的认识。

"习近平总书记亲临江西考察调研,既是 对我省生态文明建设和绿色发展成果的检 阅,也为我们进一步深化国家生态文明试验 区建设加油鼓劲。"省发改委生态文明处处长 肖礼圣说,下一步,将以打造国家生态文明建 设高地为工作主线,牢固树立绿水青山就是

面走在全国前列,加快建设人与自然和谐共 生的美丽江西。

聚焦绿色转型升级,国有企业责无旁 贷。省国资委明确提示,全省国资系统将大 力引育新能源、新材料等战略性新兴产业,巩 固有色金属、基础设施建设等优势产业,多举 措加快产业结构调整和绿色转型升级;继续 加快企业低碳技术创新及推广应用,推动有 色金属、化工、建材等重点领域加大资源综合

连续十年跻身江西民营企业百强行列的 中阳建设集团有限公司董事局主席陈胜德表 示,以习近平总书记重要讲话精神为指引,集 团将加快新型建筑工业化高质量发展进程, 集中优势探索装配式建筑、绿色建造、智能建 造,全面带动建筑全产业链向绿色化、工业 化、智慧化和国际化方向发展。

#### 让"江西制造"走向更远方

"这是发往蒙古国额尔登特市的磨机备 件及过流件产品。"10月13日,江西耐普矿机 股份有限公司的生产线一片忙碌,磨机备件、 泵备件、管道管线等产品正在准备装箱发 货。该公司董事会办公室主任邢银龙说,随 着上饶市被国务院确定为全国性综合交通枢 纽,企业走向国际市场的脚步越来越快,部分 订单生产工期已安排到明年年初。

习近平总书记强调,要深化对内对外开 放,以开放促发展,打造内陆地区改革开放高 地,主动服务和融入新发展格局。总书记的 殷殷嘱托,坚定了江西广大干部群众干事创

萍乡市湘东区委书记何超表示:"我们要

合作的步伐,加速赣西国际港建设,打造湘赣 边仓储物流基地和农产品供应基地。"

身居内陆,心向大海。"无中生有"的赣州 国际陆港,打通了赣南老区连接世界的陆海 通道,见证着老区以改革创新的魄力、开放自 信的姿态拥抱世界。赣州国际陆港负责人 说,不久前,赣州国际陆港赣深新能源汽车多 式联运通道正式开通,打通了一条赣州港为 启运港、深圳港为中转港,以欧洲、中东海港 为目的港的公铁海联运快捷通关和运输通 道,助力江西乃至中部地区新能源汽车出口。

为推动国内国际双循环取得积极成效, 省财政厅积极推动区域融合与对外开放协同 发展,加快出台省以下财政体制改革实施方 案,强化财政政策、资金协同,积极引导更多 先进产业、优势行业落户江西,推动长江经济 带沿江省市协同发展;大力支持招大引强、外 贸提质,强化港口型国家物流枢纽、综合保税 区等建设。

九江海关关长孙亚非表示,要充分发挥 海关处于国内国际双循环交汇枢纽的节点作 用,搭平台、畅通道、促产业,持续推动"离港 确认""联动接卸""直提直装""中转换装"等 便捷通关改革措施落地见效,助力黄金水道 释放更大"黄金效应"。

"习近平总书记的重要讲话精神,为我省 深化对内对外开放指明了前进方向、提供了 根本遵循。"省商务厅负责人表示,下一步,将 坚持用改革、开放、创新的思维,深度融入共 建"一带一路",全面对接粤港澳大湾区、长三 角地区,积极承接产业转移,深入推进内陆开 放型经济试验区建设;着力推进营商环境优 化升级,细化完善推进投资贸易便利化的改 革措施,推进高水平开放。

